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Hausaufgaben

Aufgabe 1: Man zeige mittels vollständiger Induktion.

a) (Geometrische Summenformel)
∑n

k=0 qk = 1−qn+1

1−q (q ∈ IR, q 6= 1, n ∈ IN)

b)
∑n

k=1 k3 = (n(n+1)
2 )2

Aufgabe 2: Zeigen Sie, dass für alle n ∈ IN gilt: 2n > n.

Aufgabe 3: Zeigen Sie, dass für alle n ∈ IN0 gilt:
∑n

k=0(−1)k
(
n
k

)
= 0.

Aufgabe 4: Ein Fahrschüler muss bei der Prüfung 8 von 12 Fragen richtig beant-
worten.
a) Wie viele Auswahlmöglichkeiten hat er?

b) Wie viele Möglichkeiten bleiben, wenn er die ersten 4 Fragen richtig beantworten

muss?
c) Wie viele Möglichkeiten bleiben ihm, wenn er 4 von den ersten 7 Fragen richtig

beantworten muss?

Präsenzaufgaben

Aufgabe 1: Man zeige mittels vollständiger Induktion.

a)
∑n

k=1(−1)k−1k2 = (−1)n−1 n(n+1)
2 b)

∑n
k=1 k · k! = (n + 1)!− 1

Aufgabe 2: Zeigen Sie, dass für alle n ∈ IN gilt: n! ≥ 2n−1.

Aufgabe 3: In wie viel verschiedenen Reihenfolgen können sich 10 Studenten in
eine Liste eintragen?

Aufgabe 4: Ein 8-köpfiges Kommitee soll aus einer Gruppe von 10 Franzosen und
15 Deutschen gebildet werden. Auf wie viele Arten kann das Kommitee zusammen-
gesetzt werden, wenn
a) es vier Mitglieder jeder der beiden Nationalitäten enthalten soll,

b) es mehr Franzosen als Deutsche enthalten soll,

c) es mindestens zwei Franzosen enthalten soll?
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